

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és osztrák vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitási díj 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és osztrák vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## A közös hadsereg levelezése.

Budapest, május 1.

—4— Ismét volt a képviselőházban nagy vita a katonai levelezés ügyében, s Hieronymi belügyminiszternek arra nézve kiadott rendelete ellen, és az ellenzéki lapok ismét a gyalázkodás, rágalmozás dinamit-bombáit szórták az idegen hadsereg előtt meghunyászkodó kormány: s különösen a »nemzet nyelvi jogát elárult belügyminiszter» lábai elé.

A képviselőház többsége üreseknek találta az ellenzéki vádakat: a közönségnek is ismernie kell a tényállást, hogy megítélhesse, mily büns könnyelműséggel s mily bolond meggondolatlansággal háborítja az ellenzék az ország nyugalalmát, ássa alá a közös hadsereg s a magyar hatóságok közti jó viszonyt teljesen hamis, hazug indokokból.

Az 1840. VI-ik tvcikk szerint a magyarországi csapatok parancsnokságai a magyar hatóságokkal magyarul tartoznak levelezni. Az e törvény elleni vétség rovása, korrigálása helyén volna, de vétség nem fordul elő; e törvényt a hatóság szigorúan megtartotta mindig.

Nem is emelkedett további követeléseket tettek a delegációk, az ellenzék részéről sem, míg végre az ellenzék követelése alapján csakugyan az összes katonai hatóságok tartoznak levelezni a közös hadsereg összes csapatjainak és az összes katonai hatóságok tartoz-

nak magyar leveleket elfogadni s azokat magyarul elintézni, tehát az összes osztrák csapatok s katonai hatóságai is. (S ne feledjük, hogy e fontos vivmány, a magyar államnyelv s nem a többi idiómáké, akár nálunk, akár a Laithán tul.)

Minden józan ember nagy haladást látott e dologban s nagy sikert a kormány részéről; természetes hát, hogy azt a hatalomra törő ellenzék kicsinyelni iparkodott, s a gravament ott találta fel, hogy a közös hadsereg többi (nem magyar ezredbeli) hatóságai a hadseregnek ő Felsége által a kiegyezési törvényen alapuló jogával meghatározott nyelvén, németül intézték kezdeményező átirataikat a magyarországi hatóságokhoz (feleleteiket a fönti idő óta ezek is magyarul adták.) Az ellenzéki lármának felült néhány rövidlátó vagy kormányellenes megyei hatóság, ez átiratok elintézését megtagadta (pedig azt jogosan tehetné volna magyar nyelven is!) s mivel egy bolond százat csinál, félni lehetett, hogy a hadseregi ügyek közkormányzati intézésében s az ezekkel kapcsolatos számtalan érdek szolgálatában anarchikus állapotok lesznek, melyek szükség nélkül rontják a nemzet s hadsereg közti viszonyt s méltán kedvetleníthetik a hadseregi dolgokban a monarchia biztonságáról felelős koronát.

Ekkor adta ki Hieronymi az összes törvényhatóságokhoz e levelezés dolgában rendeletét, melyben a fönnb vázolt s javunkra megváltozott eljárás követését szigorúan meghagyta s a nem magyar ezredbeli katonai hatóságok kezdeményező német átiratainak elfogadását s elintézését elrendelte. E rendelet ellen ama mal-

kontens megyék felirtak a képviselőházhoz, s ez alkalomból akarta az ellenzék eláztatni a nemzet előtt Hieronymit.

Ami pedig nem sikerült, mert hiába ő csak azon törvényes állapot végrehajtását rendelte el, mely állapot a katonai levelezés dolgában a multhoz képest nagy és örvendetes előrehaladást jelent s ezt az ellenzék se tagadhatja le.

Hanem hát persze az ellenzék is úgy tesz mint a sanda ember, nem oda néz, ahová út. Nem is a kötelességtudó Hieronymit magát, de az egész Wekerle-kormányt akarja rossz hirbe hozni és pedig fölfelé, hogy ime az egyházpolitikai ügyben vele egyértelmű ellenzék iparkodik bontogatni a kiegyezési dolgokat, s hogy ennéltozva a kormány kiegyezés hűsége sem megbízható.

Szerencsére a korona ez iránt jobban van tájékozva, mint az ellenzék szeretné.

## BELFÖLD.

### A pénzügyi bizottságból.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Széll Kálmán elnöke alatt tartott ülésében tárgyalás alá vette az állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslatot. Elnök fölemlítvén, hogy a javaslat a háznak még két bizottsághoz, a közigazgatásihoz és igazságügyihez is utasítva lévén, a ház interuzója kétség kívül az volt, hogy a pénzügyi bizottság leginkább a pénzügyi terhek szempontjából vegye a javaslatot bírálat alá. Pulszky Agost előadó ismertetvén a javaslatnak pénzügyi jelleggel is bíró rendelkezéseit s az igazságügyi bizottság által a javaslaton tett megfelelő módosításokat, kiemeli, hogy az állami anyakönyvvezetés összes költségei részletesen kidolgozott tervek alapján körülbelül

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### Gazdag házasság.

— Malot Hector elbeszélése. —

(Folytatás.)

Ifjusága föllázadt; átkozta Camillet, hóhérnak, gyilkosnak nevezte; s sajnálta azokat, a kik őt szeretik, s a kiket vigasztalhatatlanokká tesz.

Eje borzasztó volt: valóságos halálküzdelem; magába beszélte, hogy esztelenség tőle husz éves korban meghalni akarni; hogy az életben csodás véletlenek vannak és hogy az fényes elégtételt ad azoknak, akik elég erősek arra, hogy ne essenek kétségbe. Egyik pillanatban már föluggrott ágyából, szülői szobájának ajtajához ment, hogy segítségül hívja anyját; elmond neki mindent, s ketten majd fognak találni módot a menekülésre. De fölémelt kezét lehangyatlott: menekülést csak a Camilleval való házasság, vagyis a nyomor, a megalázás, egy szóval szerelmének megölése adhat.

Lassanként minden más gondolatot eldobott magától, s reggel ép oly szilárd volt szándéka, mint az elhatározás percében.

Mindaz, ami elágyulását követé egy napi halasztás volt: nem holnap, hanem holnapután fog végezni; egy nap kegyelmet ad magának és övéinek.

Mikor a vendéglő ajtait nyitni hallotta, köpenyt vett magára, egy kendőbe burkolózott és kiment.

Nem a gátról fogja tengerbe vetni magát, mint előbb akarta, mert a kikötőből megláthatnák, segítségére jöhetnének; kimenthetnék; eszébe jutott az az elhagyott hely, ahol egy tréfás elrejtőzés alkalmával biztos buvóhelyet talált, s remélte, hogy azt ismét meg fogja találni a sziklák közt. A faluból kimenve egy gyalogösvényre tért, amely — a rendes utat és patakot jobbra hagyva — tíz percz alatt elérte a teljesen pusztá elhagyatott sziklacsucot. Körünézett, látta, hogy senki sem vette észre; e pusztá helyen nem hallott mást, csak a csalogány énekét feje felett, s lent a patak habjainak csobogását; a fölkelő nap sugarai rózsaszínű gyöngyöket szórtak a füre, s a pihenő tengerre estek, amely a magas sziklák sötét árnyékában úgy csillogott mint egy tükör.

Folytatta útját addig a kis völgyig, a mely két hatalmas granit szirt közt nyult el, s ott megállott; bizonyára sehol se kaphatna alkalmasabb helyet, nem lehet meglepetéstől tartania, — alatta száz méternyi mélységben a tenger; a füvel benőtt lejtős uton leereszkedett a szikla hasadékgig. Mikor közeledett már a hasadék széléhez, hogy az örvény fölé hajoljon és kipuhatozja annak mélységét, háta mögött kiáltást hallott:

— Hé! kisasszony!

Elrémülve megfordult és egy kunyhóból, amelyet eddig nem vett észre, mert alacsony begyepesedett tetejét összetéveszté a merővel, egy köpenybe burkolt határőrt látott kijönni, aki közeledett felé, rázva magáról az őt eltakaró származásokat.

— Bocssáson meg kisasszony, hogy megszólítottam, de látja, nem kellene annyira közel menni a szikla széléhez a harmatos lágy gyepen; könnyen megcsuszthatnék az ember, s akkor isten veled világ; nem ön lenne az első, a ki így járna; jobb volna a mi ösvényünkre kerülni; beláthatja, hogy az ön érdekében beszélék.

A leány megköszönte a figyelmeztetést, s a határőr által ajánlott ösvényre térve, lement a faluba.

Mint az előző napon a gátnál, mikor már elhatározta magát, úgy most is nyugodtnak és erősnek érezte magát: az éjszakai aggodalmak és gyöngeség eltűntek. Az égre nézett, a most még magasabb égre és mintegy szánakozást érzett a világi gyalogságok fölött, a melyeket már holnap elhagy. Megkönnyebült arra a gondolatra, hogy már bevezett dolog, mikép megválílik e nyomorult világtól, hol úgy se várna reá egyéb megalázásnál és undornál. Megnyugvás, fásultság vett rajta erőt; megtálcva a mit elhagyni készült, bizva abban, a mire találni fog, új reményeknek adta át magát, a melyek bátorságot öntöttek bele.

(Folytatása következik.)







az előadást elhalasztani, mert a diszletek és a podgyász nem érkezett meg a délutáni vonat-találomra. A gyöngén sikerült bérlet után bizony elég kellemetlen dolog az igazgatóra ez a bódéból érkező első hír.

\* Az „Ország-Világ” ez a legszebb, legalkalmasabb képes szépirodalmi heti lapunk minden számában sok érdekeset és újat nyújt olvasóinknak. Csak jót mondhatunk az előttünk fekvő legutóbbi 17-ik számáról is, melynek változatos tartalmából kiemeljük a következőket: A lap élén Rosebery lordnak, az új angol miniszterelnöknek arcképét látjuk, tartalmas életrajz kíséretében. Vádnai Károlyt a veterán szépirot is megszólaltatta az „Ország-Világ” Kossuth Lajos-ról közlőívén töle érdekes visszaemlékezést. Sata Nella, Pályiné, Major I. Gyula tollából látunk igen szép cikket, egy érdekes illusztrált novellát „Műtárlaton” címmel, alapos referátát a tavaszi képképzésről Etus-tól. Zeneműmellékletül Verő György „Virágcsata” című pompás operettjének egy szép románcját adja. Költeményt Buday László-tól találunk benne Görög Lajos szép rajzával, továbbá báró Kemény Endrétől és Halasi Viktortól. Legérdekesebb a gazdag tartalmusában „A hírlapírók sztrájkja”, több mint egy tucat arcképpel, a legjobb nevű zornalisták apró közleményeivel. Az „Ország-Világ” ezenkívül állandóan közöl két regényt a hazai és külföldi irodalmi termelés legjavából minden számában „Világ folyása” címen Adorján Sándor kitűnő tollából tárczát a lefolyt hét eseményeiről. Illusztrációi magas nívón állanak s amellet, hogy művészi értékűek, mindig lépést tartanak az eseményekkel s az aktualitásra mindig nagy gondot fordítanak. Erős a meggyőződésünk, hogy az „Ország-Világ” van hivatva arra, hogy kiszorítsa a hasonló irányú külföldi képes lapokat. Szerkesztőjének, dr. Váradi Antalnak, a kitűnő írónak ismert neve elég biztosíték arra, hogy az „Ország-Világ” a cél felé a legjobb irányban halad, s a legkényesebb igényeket is kielégíti. Az „Ország-Világ” előfizetési ára egy évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt, mely összeg kiadóhivatalnak (Budapest V. Hold u. 7.) küldendő. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Mutatványszámokat kívánatra ingyen kiadóhivatal. Előfizetheti a hó bármely napján.

**SPORT.**

**Lövés.** Kimutatás, az aradi polgári egyesület által f. é. április hó 29-én tartandó díjlovászat eredményéről.  
A mely lövésekre kitűzött díjakat nyerték: Az 1-sőt Bródy József, a 2-at Magyar Ferencz legjobb 4-es lövéssel.  
A körlovészetre kitűzött díjakat nyerték: Az 1-sőt Klein Ignác, a 2-at Domonkos Lajos, a 3-at Joó Béla, a 4-et Weisz Dávid.  
Találókat löttek:

	Szeg	4	8	2	1
Bródy József	—	1	10	14	7
Magyar Ferencz	—	1	9	16	9
Domonkos Lajos	—	2	9	13	11
Klein Ignác	—	1	12	17	18
Kosztka Emil	—	—	9	16	9
Joó Béla	—	—	7	10	7
Weisz Dávid	—	—	6	8	7

+ Országos tornaünnepély. A magyarországi tornaegyletek szövetségének igazgató bizottsága folyó év ápr. hó 26-án Hegedűs Sándor orsz. képviselő szövetségi elnök elnökelete alatt tartott ülésében végleg megállapodott abban, hogy a „szövetség” IV-ik országos torna-ünnepélyét és közgyűlését f. év május hó 27-én Szegeden tartja meg.

**TÁVIRATOK.**

Pályadíjak szétosztása.

Budapest, május 1. (Saj. tud. táv.) Az Akadémia nagy jutalomdíját Arany János hátrahagyott műveinek, — a Marczibányi jutalomdíjat Beöthy Zsoltnak, — a Samuel jutalomdíjat Bolnay Gyulának, — a Szilágyi jutalmat Pauler Gyulának, — a magyar általános biztosító társaság 500 frtos. díját Jehelfalussy József és Var-

ga Gyulának, — az Ipolyi alapítványt pedig Fraknói Vilmosnak ítélték oda.

Elvetett sommiségi panasz.

Budapest, május 1. (Saj. tud. táv.) Ferencovicsné ó-pecskai lakosnőnek Mandovszky Richard hírlapíró elleni sajtópörcében a kuria mai ülésében elvetette Ferencovicsné semmiségi panaszát.

Vörös május.

A fővárosban.

Budapest, május 1. (Saj. tud. táv.) A munkásgyűlések a rendőrség óvintézkedései mellett a legnagyobb rendben folytak le. A rendőrség a közös gyűlést megtiltván, a munkások szakmánként gyűléseztek. Még csak a kirendelt rendőröknek sem akadt dolguk. A katonai készenléteket már déiben szabadságot. A szónokok mindenütt mérsékelten beszéltek, s fejtegették május elsejének fontosságát, többször hangoztatott követeléseiket a nyolcz óras munkaidőre.

Több helyen szólottak az alföldi szociálizmus káros tüneteiről s a legnagyobb indignációval visszautasították a vádat, mintha összeköttetésben állanának az alföldi szociálista izgatókkal. Hagsúlyozták, hogy ők társadalmi uton, békésen akarják jogait biztosítani és nem zavargásokkal. Buzdították társaikat összetartásra, mert a teljes társadalmi egyenjogúságot csak így érhetik el. Tárgyalták és elfogadták a párisi munkás kongresszusnak a munkás védtörvény ügyére vonatkozó határozati javaslatát is. A gyűlések a legnagyobb rendben szétoszottak.

A vidéken.

Orosháza, május 1. (Saj. tud. táv.) A munkások csendben vannak, s csak csekély része szünetelt. A szolgabíróshoz panasz nem érkezett.

Betöréses lopás.

Bécs, május 1. (Saj. tud. táv.) Bourgoin báró palotájában nagy betöréses lopás történt; 10,000 frt értékű régiségeket elvittek.

Beteg királykisasszony.

Brüsszel, május 1. (Saj. tud. táv.) Klementina belga királylány komolyan megbetegedett, súlyos gégehurutban szenved.

A bolgár fejedelem elismertetése.

London, május 1. (Saj. tud. táv.) Hírlik, hogy a bolgár fejedelem elismeretetésére a szultán megteszi a kezdeményezést.

**KÖZGAZDASÁG.**

A magyar állam és a bankszabadalom.

A „Pester Correspondenz” után közöljük a következő szakavatott aktualis cikket:

A magyar közvélemény határozottan visszautasító állásfoglalása a jegybank osztrák nagy részvényes-ösportjának követelése ellen, arra indította a bankot, hogy egy budapesti lapban ugynevezett felvilágosításokat tegyen közzé, melyek célja a bank álláspontját védeni. Sajnos, hogy a bank politikai ügyvédek ezek az okoskodásai szakértő szempontból semmi felvilágosító, semmi ténylegest sem tartalmaznak a dolog lényegére nézve. Magyarországon csak a dolog lényege iránt érdeklődünk. Az mindegy, hogy a magyar állam politikai és pénzügyi souverainitása mely alakban jut a legvil-

gosabban és legbiztosabban gyakorlati megvalósuláshoz. Ez a megvalósulás meg történhet Ausztriával, vagy Ausztria nélkül; az osztrák-magyar bankkal, vagy a bank nélkül: megtörténhet továbbá a magyar és az osztrák kormány megegyezése után olyképpen, hogy a jegybank mostani részvényesei szabadon választhatják Magyarországon a jegyszabadalomért egy önálló magyar jegybank felállítását úgy, hogy az egy önálló osztrák jegybankkal karteire lép s egy dualisztikus közös ténykedés gyakorlati követelményei szerint működhetik.

Födolog marad mindig: a magyar állam pénzügyi és politikai souverainetésének fenntartása, Magyarország gazdasági érdekeinek gyakorlati garanciákkal biztosított tekintetbe vétele és az állam igazságos részesedése a jegyszabadalom üzleti hasznában.

Ha a dualizmus megvalósításának sokkal nehezebb problémáját politikai téren meglehetett oldani: sokkal lehetségesebb hasonló dualisztikus elveket a magyar állam souverain önállóságának teljes megóvásával pénzügyi téren egy részvényes-ösporttal szemben érvényre emelni. Még ha feltesszük is azt az esetet, hogy a mostani jegybankkal való megegyezés lehetetlensége az önálló magyar jegybank esetlegességét napirendre tűzi, akkor is bírná az elhatározás teljes szabadságát az ilyen önálló magyar jegybank, hogy oly karteire köthessen egy osztrák jegybankkal, amely pénzügyi és gazdasági téren megfelel egy dualisztikus szövetségnek. Ha a dolog lényege fölött megegyeztek, a forma, a nélkülözhetlen reformok módoszatai és neve felett megegyezni nem lesz nehéz.

Teljesen felesleges tehát, ha a mostani jegybank publicisztikai ügyvédek által hirdeteti, hogy ő egyáltalán nem vonja kétségbe a magyar állam független magyar jegybank felállításához való jogát. Ezt a jogot a bank nem is akarja megtámadni.

A mostani jegybank dicsőítőszónokainak ez a politikai deklamációja egészen felesleges, mert a mostani jegyszabadalom lejártá után a magyar államnak kétségtelen, érintetlen szabadságában áll, a magyar állam területén a jegykibocsátás jogát annak adni, akit az állam érdekében arra alkalmasnak talál. E mellett bizonynyal gyakorlati előnye van annak, ha egy már létező szervezet alakítanak át önálló magyar jegybankká és egyidejűleg gondoskodnak, hogy dualisztikus érzelemben működhessenek a magyar kormány által kinevezett és tőle függő funkcionáriusok, akik csak a közös munka speciális terén jönnek érintkezésbe az osztrák bankintézet képviselőivel. Magyarországra nézve mindig az lesz a födolog, hogy a magyar jegyszabadalom a magyar kormány egyenes és közvetlen hatalma és fenhatósága alatt gyakoroltassék a Szt. István koronázott államterületén. Ez a legjobb kezesség azért, hogy Magyarország hitelszükségletei és gazdasági érdekei ki fognak elégítettni.

A bank vezetősége téved, ha azt hiszi, hogy egy új kuratorium, vagy egy új bizottság alkotása által dologi tekintetben hasznos valamit ígért. Az egész rendszer tökéletes megváltoztatása nélkül nem lehet érvényesíteni az állam fenhatóságát a jegykibocsátási jog kihasználása körül. A mostani jegybanknak a végrehajtás majdnem korlátlan hatalma a kizárólag a részvényesek által kinevezett hivatalnokok kezében van. A bank kormányzójának és alkormányzóinak hatalomteljesége ezzel szemben háttérbe lép.

E tekintetben a magyar állam Német- és Franciaország utánására méltó példáját követheti. A németországi viszonyok legjobban megengedik az összehasonlítást, mert ott az állam joga a jegybankkal szemben ma már nagyobb eréllyel érvényesült, mint Franciaországban és a berendezés gyakorlatilag bevált.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara közérdekű közleményei. Az aradi kereskedelmi és iparkamara irodájában a hivatalos órák alatt betekinthető: A m. kir. államvasutak igazgatóságának pályázati hirdetménye repoze égő - és kenőolaj szállításra vonatkozólag.

Uj-aradi heti gabnavasár.

- Saját tudósítónktól. -

Uj-Arad, május 1.

(S. ss.) A mezőgazdák a mezei munkákkal való elfoglaltságuk daczára is szép számmal bocsátották áruba gabonájukat, mert árcsökkenéstől tartanak. - A mai hetivásáron élénk behozatal és sok vevő volt. - Szilárd irányzat mellett eladatott:

b u z a 700-800 mm-éssza 6 frt 60-6 frt 90 krig.
t e n g e r i 1500-2000 mm 4 frt 40-4 frt 60 krig.
r o z s névleg jegyezve 5 frt-5 forint 10 krig.
á r p a névleg jegyezve 5 forint 80-5 frt 90 krig.
z a b névleg jegyezve 6 frt 40-6 frt 60 krig.

Országos vásár. A tavaszi soborsini országos vásár marha és sertés felhajtással f. évi május hó 13-ikán fog megtartatni.

Eczetgyárosok figyelmébe. A nagyméltóságú kereskedelemügyi miniszter urnak az aradi keresk. és iparkamarához intézett leirata szerint a szerb kormány, tekintettel arra, hogy „eczetessencia” név alatt S z e r b i á b a oly eczetkivonat kerül bevitelre, mely a megejtett vegyi vizsgálat szerint az eczetessenciaianál 8-szorta, a közönséges eczetnél pedig 30-szorta erősebb s oly anyagokat, u. m. választóviz és vitriol keverékeket tartalmaz, melyek az esetre, ha az illető áru az ételek készítésénél használtatik, az egészségre ártalmasok, elrendelte, miszerint a bevitelnél minden eczetessencia küldemény előzetes vegyi vizsgálatnak vetendő alá s ha abban az egészségre ártalmas keverékek találatnak, mint bevitelre nem alkalmas, visszautasítandó. Erről mihez tartás végett az érdekelteket ez uton is értesíti az aradi kereskedelmi és iparkamara.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi április hó 30. Hizott sertésárak: 1. Magyar első rendű: 1. Óreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) 47.-48 krig.

Az aradmegyei takarékpénztár forgalmi kimutatása 1894. ápril. haváról.

I. Betételek.

Álladék mult hó végén ... frt 4.225.530,48
Betételek folyó hóban ... frt 251.674,57
Összesen frt 4.477.205,05

II. Leszámitolás.

Váltótárca-álladék mult hó végén frt 2.694.950,99
Leszámitolt váltók folyó hóban ... frt 853.255,03
Összesen frt 3.548.206,02

III. Előlegezések kézi zálogokra.

Álladék mult hó végén ... frt 1.567.385,12
Előlegzetetett folyó hóban ... frt 455.049,60
Összesen frt 2.022.434,72

IV. Jelzálogos kölcsönök.

Álladék mult hó végén ... frt 827.298,30
Előlegzetetett folyó hóban ... frt 12.900.-
Összesen frt 840.198,30

V. Amortisationdlis Záloglevél-kölcsön.

Álladék mult hó végén ... frt 385.926,52
Folyósított kölcsönök folyó hóban ... frt 39.500.-
Összesen „ frt 425.426,52

VI. Záloglevelek.

Álladék mult hó végén ... frt 300.500.-
Kibocsátott folyó hóban ... frt -.-
Álladék folyó hóban ... frt 300.500.-

VII. Pénztárforgalom.

Álladék mult hó végén ... frt 40.877,43
Bevételek folyó hóban ... frt 1.925.814,44
Összesen frt 1.968.691,87

Az aradi első takarékpénztárnak forgalmi kimutatása 1894. április hóról.

Betételek.

Álladék a mult hó végén 3.884.901,52
Betételek a folyó hóban 265.227,93 4.100.029,45

Leszámitolás.

Tárcaállomány m. hó vég. 1.903.581,75
Leszámitoltatott f. hóban 544.867,73 2.448.449,48

Előlegzés kézi zálogokra.

Raktárállomány m. hó vég. 799.898,51
Előlegzetetett folyó hóban 68.352.- 868.250,51

Jelzálogos kölcsönök.

Álladék mult hó végén 1.583.000.-
Uj kölcsönök folyó hóban -.- 1.583.000.-

Pénztárforgalom.

Pénztárkészlet m. hó vég. 38.899,05
Bevételek folyó hóban 1.043.588,03 1.082.427,08

Kelt Aradon, 1894. ápr. 30-án.

Az Igazgatóság.

S z e s z ű z e t.

- Május 1. -

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 53.75, kicsinyben 54.25 hordó nélkül, per 100 liter % belecírtvo 35 frt fogyasztási adó.

Budapesti gabnatőzsde

- Az „Aradi Közlöny” távirati tudósításai. - Budapest, május 1. d. u. 5 óra.

Table with columns: Gabona, Irányzat, 100 kilogramm frt. Rows include Buza, Reze, Árpa, Zab, Tengeri, Káposzta-repeze, Köles, etc.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1894. május 1.

Table of exchange rates for Magyar aranyjárdék 4%, Magyar koronajárdék 4%, Magyar arany 4 1/2%, etc.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

E. A. (Debreczen.) Levél ment. Ud i. Addig E. M. (Pécska.) A felelős szerkesztő érkezése után maga fog levelére válaszolni.

VIZJELZÉS.

1894. évi május hó 1-én reggel 7 órakor észlelt vízállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vizmérőzón.

Table with columns: Észlelési állomás, Hőmérték, Időjárás, Vizállás, Jégvastagság. Rows include Branyicska, Soborsin, Radna, etc.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi. Arad, 1894. május hó 1.

A m. kir. folyammerőskli hivatal.

IDEGENEK NÉVSORA.

- Május 1. -

Fehér Kereszt szálloda: Thomá István hivatalnok, Kula. Debbsch Benkoresi kereskedő, Algeria. Dr. Morysachs N. ügyvéd, Prága. Vass szálloda: Nátafalusi Géza igazgató, Nagyvárad.

Felelős szerkesztő: Vass Géza; távollétében a szerkesztésért teletős: Ifj. Gily Ede



